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ANTOLOGIE ČESKOSLOVENSKÉ PRÁVNÍ VĚDY V LETECH 1918-1939

Ernst Swoboda
(18.6.1879 v Tachově -  24.4.1950 ve Vídni)

Ernst Swoboda studoval právo v Praze, Innsbrucku a Štýrském Hradci. 
Než se ve Štýrském Hradci (1924) a posléze v Praze (1933) stal profeso­
rem, působil jako soudce. V Praze vedl katedru právnické fakulty Němec­
ké univerzity pro civilní právo procesní a právo soukromé, věnoval se ale 
též právní filosofii a právním dějinám.

Swoboda objasňoval pravněfilozofické základy Allgemeines Bür­
gerliches Gesetzbuch (ABGB) a snažil seje uplatňovat v právním životě. 
Pohybuje se v šlépějích jiných vědců, jako Ernst Landsberg nebo Hein­
rich Ahrens, dokázal přímý vliv Kantových myšlenek na kodifikaci ABGB 
začátkem 19. století (Das allgemeine bürgerliche Gesetzbuch im Lichte 
der Lehren Kants, 1926) a též na Franze von Zeillera (Franz von Zeiller. Der 
große Pfadfinder der Kultur au f dem Gebiete des Rechts, und die Bedeutung 
seines Lebenswerkes für die Gegenwart, 1931). Kant odvozoval veřejné prá­
vo jednoho státu z ideje „přírodního" práva civilního: Náleží veřejnému 
právu, aby zajišťovalo svobodu každého individua v rámci všeobecných 
a přírodoprávních hranic společnosti. Tato myšlenka míří na autonomii 
„soukromého" ve „veřejném" státním prostoru. Během 19. století se tato 
myšlenka obrátila v opak: v absolutistickém duchu doby se Kantovo filo ­
zofické základno soukromého práva dostalo do pozadí. Ernst Swoboda 
chtěl na ideje z doby osvícenství (přednost individua od Kanta ale nepře­
vzal) navázat a zároveň je modernizovat. Metodické rozdělení na veřej­
né a soukromé právo odmítal a při výkladu soukromoprávních předpisů 
hájil význam všeobecných ústavních principů, jakými jsou spravedlnost, 
svoboda a rovnost před zákonem.

Tyto myšlenky uplatnil též ve své kodifikační činnosti v rámci refor­
my ABGB v Československu. Swoboda byl do kodifikační komise pozván 
v roce 1935, to  znamená v době, kdy se po delší přestávce oživovaly po­
kusy o reformu a unifikaci československého práva civilního. Swoboda se 
přitom snažil zarazit původní plány státní komise, které počítaly s retroak- 
tivitou zákonů. Toto stanovisko zastoupil též na sedmém sjezdu němec­
kých právníků v Československu. Mimoto na základě svých úvah ve spise 
Die Neugestaltung des bürgerlichen Rechts (1935, zároveň inaugurační řeč 
na pražské německé fakultě právnické) zdůrazňoval význam úvodních 
předpisů ABGB, které podle Swobody zajišťovaly dynamičnost zákoní­
ku. Kodifikace prý měla vytvořit „architektonické právo civilní", v němž 
„právní mezery" měly být překlenuty právními principyjak z civilního, tak 
z veřejného práva. Swobodova metodologie se zdá být naprosto moderní 
z dnešního hlediska, kdy se při výkladu soukromoprávních předpisů hledí 
na základní práva občanská a jiné veřejnoprávní principy.

V jeho spisech najdeme ale též tendenci ideologickou: Po nástupu 
nacistů mu tato metodologie dovolila včlenit do výkladu ABGB úvahy
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